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«Πέφτοντας από το ελατήριο»*** 
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∆ύο παιδιά, µάζας m = 50 Kg έκαστο, είναι κρεµασµένα από 
το κατώτερο άκρο γιγαντιαίου κατακόρυφου ελατηρίου 
σταθεράς k = 1000 N/m του οποίου το άλλο άκρο είναι 
σταθερά πιασµένο. Τα παιδιά εκτελούν α.α.τ. πλάτους 1 m 
της οποίας η θέση ισορροπίας βρίσκεται σε ύψος H = 26 m 
πάνω από το έδαφος. 
Κάποια στιγµή το παιδί (1) αφήνει το ελατήριο σε τέτοια θέση 
ώστε όταν φτάσει στο έδαφος να χτυπήσει µε τη µικρότερη 
δυνατόν ταχύτητα. Πόσο θα απέχει από το έδαφος το παιδί 
(2), όταν το (1) θα φτάνει στο έδαφος; 
Θεωρείστε α) τα παιδιά είναι υλικά σηµεία, β) η αντίσταση του 

αέρα είναι αµελητέα, γ) 10 ≈ 3π και δ) g = 10 m/s2 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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� Προφανώς για να φτάσει στο έδαφος µε τη µικρότερη δυνατόν ταχύτητα, το παιδί (1) θα 

πρέπει να αφήσει το ελατήριο στην κατώτερη θέση. Οπότε τότε θα απέχει από το έδαφος 

απόσταση Η – Α = 26 – 1 = 25 m. Συνεπώς ο χρόνος που θα χρειαστεί για να φτάσει στο 

έδαφος θα είναι: 
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� Φεύγοντας όµως το παιδί (1), το ελατήριο «ελαφρώνει» (αφού κρεµιέται µόνο το παιδί (2) 

απ’ αυτό) και πρέπει να βρούµε τη νέα θέση ισορροπίας του (Θ.Ι.΄). 

Αν ℓ0 ονοµάσουµε την απόσταση της αρχικής θέσης ισορροπίας (Θ.Ι.) από το φυσικό µήκος 

του ελατηρίου, θα έχουµε:  
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Αν ℓ0΄ ονοµάσουµε την απόσταση της νέας θέσης ισορροπίας (Θ.Ι.΄) από το φυσικό µήκος 

του ελατηρίου, θα έχουµε:  
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Συνεπώς η νέα θέση ισορροπίας απέχει από την αρχική απόσταση ∆ℓ0 = ℓ0 − ℓ0΄⇔ ∆ℓ0= 0,5 m 

� Άρα το νέο πλάτος ταλάντωσης του παιδιού (2) θα είναι Α΄= Α + ∆ℓ0 ⇔ Α΄= 1,5 m 

� Και η κυκλική συχνότητα ταλάντωσης του θα είναι:  
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� Αν θεωρήσουµε t = 0 τη στιγµή που φεύγει το ένα παιδί, τότε η ταλάντωση του άλλου θα 

έχει αρχική φάση φ0, διότι y1 = − A. Άρα ⇔−=
Α′
Α′−

= 10ηµϕ φ0 = 3π/2 

� Η εξίσωση λοιπόν της ταλάντωσης του παιδιού (2) είναι: 
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� Και για st 51 = έχουµε: 
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� Άρα το παιδί (2) θα απέχει από το έδαφος: Η − A+ A΄ + y1 = 26 − 1 + 1,5 + 1,5 = 28 m. 
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